О КУЛЬТОВОЙ МОДЕЛИ





Eterna Super KonTiki Limited Edition 1973



Limited Edition 1973. Эти часы входят в историческую серию Eterna Heritage Collection, и это такое наследство, которое каждый принял бы с удоволь-

Марка существует с 1856 года, с 1876-го она называется Eterna. В ее истории немало технических рекордов вроде миниатюрного механизма для женских часов, наручного будильника и автоподзавода с ротором, вращающимся на подшипниках. Эти пять шариков как раз изображены на эмблеме марки. Но у «Кон-Тики» есть не просто часовая история. Часы Eterna прославились тогда, когда прославились «Кон-Тики» и Тур Хейердал, плот и человек.

Норвежец Хейердал, если вы помните, выдвинул теорию, согласно которой острова Полинезии были заселены выходцами из Южной Америки. Нормальный ученый посвятил бы свою жизнь научным конференциям и статьям в специальных журналах «Полинезия и Америка; проблема доисторических взаимоотношений». Но, к счастью, статью не приняли к печати, а Тур Хейердал был ненормальным ученым. Во время войны он прошел разведшколу, служил в английской армии, едва не погиб в мурманском конвое и вошел на территорию оккупированной немцами Норвегии со стороны советской границы. Устав от придирок, он поставил ненаучный эксперимент. Если все говорят, что плоты древних перуанцев не могли перейти океан, надо доказать обратное.

Вместе с друзьями он построил в Перу плот из бальзовых бревен и назвал его «Кон-Тики» в честь бога Солнца инков. Храбрый экипаж летом 1947 года проплыл за 101 день пути 8000 километров и был выброшен океанским прибоем на берега атолла Рароиа — не подтвердив, но и не опровергнув теорию Хейердала. Хейердал рассказал об этой авантюре в своей книге «Путешествие на "Кон-Тики"», тут же переведенной едва ли не на все языки мира. Разве что на русском мы увидели ее значительно позднее — при Сталине ее не издали. Зато ею зачитывались уже в хрущевской России, и я до сих пор

помню ее начало: «События происходили, конечно, постепенно и вполне

тур хейердал доказал, что древние инки могли переплыть на острова полинезии, что они могли пользоваться бальзовыми плотами и носить хронографы eterna







естественным путем, но приходите вы в себя внезапно и с удивлением задаете вопрос: как же все это. собственно говоря, случилось? Плывете вы. например, по морю на плоту в компании попугая и пяти товарищей. Совершенно неизбежно, что в одно прекрасное утро, как следует отдохнув, вы просыпаетесь и начинаете размышлять. В такое утро я записал во влажном от росы вахтенном журнале: "17 мая*. Море бурное. Ветер попутный. Сегодня я за кока. Нашел семь летучих рыбок на палубе, на крыше хижины — кальмара и в спальном мешке Турстейна — какую-то совершенно неизвестную мне рыбу..." На этом слове моя рука остановилась, и у меня безотчетно мелькнула мысль: какое необычное 17 мая!». Конечно, тут переводчик сбивался на объяснение, что 17 мая — День независимости Норвегии, но каждый из нас мог представить себе свое пробуждение на плоту в день 7 ноября, красный день календаря, и от этого «Кон-Тики» становился только заманчивее.

Так вот, в медленном движении на плоту, который подминал водны со скоростью пешехода, команда пользовалась часами Eterna, которые отмерили каждую из ста сорока пяти с половиной тысяч минут путешествия. Часы тоже прекрасно отшагали свой путь вместе с «Кон-Тики», несмотря на влажность, жару и соль. Это были времена уже с радио, но еще без спутников и без навигации. Положение в море определяли, как во времена великих географических открытий, по солнцу — по секстанту. И по часам.

В честь путешествия Хейердала у Eterna появилась линия «Кон-Тики». Она существует с 1958 года, постоянно возобновляясь, — в ней была замечательная модель для ныряльщиков с особым двойным корпусом, в котором закреплялись часы, были часы с мировым временем GMT, были хронографы. Модель 1973 года — среди самых удачных версий «Кон-Тики». Ее суперсовременный по тем временам прямоугольный корпус с вращающимся кольцом циферблата стал классикой дайверских часов.

Выпущенные в этом году в 1973 экземплярах винтажные часы сохранили гибкий металлический ремешок и очертания корпуса, кольцо с арабскими цифрами, но получили сапфировое стекло вместо аутентичного пластика. Мотор — автоматический механизм фабрики ЕТА с 38-часовым запасом хода, что в случае с Eterna выглядит почти как мануфактурный механизм. Не забудем, что когда-то ETA, ныне одна из основ могущества Swatch Group, была составной частью Eterna.



Eterna Super KonTiki Limited Edition 1973 (внизу, перевыпущены в 2010-м) и «дедушка» винтажной модели Eterna KonTiki 1958 года